

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР СЕКТОРА ЭТИКИ

23 июня 2015 – 15:00



**Александров
Юрий Иосифович**

Системная структура субъективного опыта и мораль

Аннотация

В докладе будут обсуждены эмпирически выявленные закономерности формирования и актуализации систем, составляющих структуру субъективного опыта. Формирование новой системы, направленной на достижение полезного результата, - системогенез, рассматривается нами как фиксация этапа индивидуального развития - образование нового элемента субъективного опыта. Вновь сформированные в процессе индивидуального развития, все более дифференцированные системы не заменяют ранее сформированные, а «наслаиваются» на них. Таким образом, опыт индивида образован системами разного «возраста» и разной степени дифференцированности, а также межсистемными отношениями. Дифференциация характеризует развитие системной структуры не только индивидуальной, но и коллективной памяти (культуры), которая может быть представлена как среда, включающая искусственно созданный набор «эффордансов» (affordances). Будет обсуждена возможность провести аналогию («структурную») между моралью как характеристикой низкодифференцированных систем в структуре культуры и эмоцией как характеристикой низкодифференцированных систем в структуре субъективного опыта. Будут приведены некоторые результаты экспериментальных исследований морали (кросс-культурное исследование, изучение развития морали в онтогенезе).